

“没事靠边站，有事你要上” 一些地方基层专业人才“边缘化生存”

新冠肺炎疫情如镜子，照出了一些地方干部治理能力和专业能力短板，也照出干部队伍专业化的发力方向，让专业的人做专业的事成为各方共识。连日来，半月谈记者深入东中西部省份对基层专业技术人才队伍进行了调研。



农业科技特派员观察小麦长势。

“没事靠边站，有事你要上”

记者调研中发现，虽然基层专业技术人员承担着大量的专业事务，但他们很容易被忽视、被边缘化。

“口号喊得震天响，说重视我们的工作，但既不给钱，也不给人。”一个贫困县的农业农村局副局长表示，全县基层三农服务岗位有141个编制，只招了105人，还有36个空编。“领导说这些编制要留给以后的关键岗位灵活使用。三农服务难道不是关键岗位吗？”

这种情况不是个例。在沿海省份某县采访时，该县水技站站长说，单位编制不断压缩，如今只剩

下“光杆司令”。

基层专业性技术干部虽然平时不受重视，但有事情都要冲在前面，担负责任较大。

东部某乡一位农技站站长是农技推广好手，也是省级科技特派员，但近年来工作起来愈发感觉“难为无米之炊”。他说，近年来种植水稻效益低，农民种植新品种的意愿强烈，但农技站几乎无法推广试种新品种，“因为原来的试验田已经被取消了，经费也减少了”。“我们像战士上了战场，但不给枪。”这位农技干部说，现在要推广新品种新技术，他只能找农民苦口

婆心地劝，要是种失败了还得个人掏腰包。

一名东部沿海渔政管理站站长说，为增加百姓收入，他们引导渔民种新品种紫菜，但部分养殖户为了多赚一点钱，不按规定时间下苗扰乱了整个市场，最终导致产量下跌40%左右，一些渔民反过来责怪干部。这名站长苦笑道：“多办事多打屁股。”

记者还发现，忙于写材料更让一些基层专业干部分身乏术。一位三农服务中心主任说：“农技员每年一半以上时间都在写各种材料，哪有时间到地头工作？”

“牛看门、狗犁地”，背锅责任大

“基层技术性岗位待遇低，青年人才不愿意来，来了没几年也要走。”一位海岛农技站站长已经干了26年，正为找不到接任的干部而苦恼。“站里人员断档严重，要么是刚工作的生瓜蛋，要么就是我这样工作了二三十年的。”

调研发现，基层专业干部人数捉襟见肘，还常常被拉走干杂活，专业岗位上常常出现“牛看门、狗犁地”的现象。

记者在东部某省份基层采访时，常常听到类似的吐槽：“农技站就剩2人，还都去做其他工作了”

“现在负责水技站的，专业是搞村建的”“原来专业搞水技的，被调到财务部门做出纳了”……

一些基层专业干部被频频“挪作他用”，导致旧业务丢掉了，新业务不熟悉。在东部沿海某市，一位在水利系统浸淫22年的水利干部突然被调到海洋渔业局工作。这位干部说，虽然都和水利有关，但工作内容差别较大。刚上任不久，他就接手了“整改违规养殖导致海洋环境污染”的工作，缺少经验的他只好“以文件贯彻文件”，最后被警告处分。

有的地方，专业干部因事设立，又因事而废，成了背锅干部。早在2008年左右，北方某产煤大省建立“专家治煤”的机制防范安全事故，一批煤矿技术干部被选拔为煤炭主产市县的市长助理、县长助理。这批“助理”甚至在职务调整后，安全责任还要继续背着。去年，该省一产煤县发生煤矿事故，6名相关负责人被问责，其中一人虽已在一年前被调到其他部门任职，但仍背着安全责任，因而被给予政务警告处分。

专业干部不专业，基层干事成本高

记者采访发现，当前在一些专业性比较强的部门，受各种因素影响，专业干部短缺，由此而产生外行指挥内行、官僚主义形式主义等问题，基层干部群众叫苦不迭。

北方一位从事节能环保产业的企业负责人说，县环保局长是从县公安局调过来的，各路检查督察人员真正懂环保的也不多。去年，第一拨环保督察时发现，该企业有一条生产线缺少环评手续，被要求立即拆除，企业随即停产并提出申诉补办手续未获批；随后来了第二拨环保督察，开出40万元罚单，并派人进厂限期拆除；快拆完时，第三拨环保督察组到了说，“不用拆啊，补办手续就行了”。企业负责人欲哭无泪。

2018年秋天，南方某市直部门指导乡镇开设培训班，要求每户农民都要参加一个月的农技培训。一名乡镇农业干部说：“我们这里种的是茶叶和瓜果，培训内容是竹、菇、菜，培训内容和实际情况不相关。而且培训时，正是农忙季节，谁能脱产一个月来参加培训？这种培训不是形式主义吗？”

“最怕非专业出身的领导干部不懂装懂，处处揽权，让真正的专业人员左支右绌。”一名基层干部说。

东部某市一位组织系统的干部认为，跨专业、跨领域任用干部，在基层并不少见，但应该慎之又慎。在有些地方，专业岗位成为个别领导安插“自己人”的自留地。此外，“半路出家”的干部“掌舵”专

业部门，应当在专业技能方面补短板，否则很容易对工作起到反作用。

受访基层干部和党建专家提出，基层专业干部选配要以“人”配“位”、以“才”配“岗”。根据不同类型岗位职责任务，对专业干部分层选配、精准使用，形成搭配合理、优势互补的专业结构。

湖南师范大学法学院教授倪洪涛提出，社会生活日新月异，社会治理新考验层出不穷，都对解决难题的专业能力提出了新要求。一些专业性较强的部门，组织上可以考虑尽量由拥有专业背景和经历的干部来担任负责人。如果做不到完全匹配，也要尽量往这方面靠，以便最大限度降低试错成本。（半月谈）

云南巧家地震致4死24伤

据云南省应急管理厅最新通报，截至19日6时，云南巧家5.0级地震已造成4人死亡（巧家县3人、鲁甸县1人）、24人受伤。目前，公安、消防、应急等救援力量正有序开展抢险救灾工作。

地震发生后，云南省减灾委办公室、省应急厅立即启动救灾应急响应，派出4人工作组赶赴灾区协助指导当地开展抗震救灾工作。云南省地震局派出24人的现场工作队携带相关仪器设备赶赴灾区，开展现场应急处置工作。

同时，昭通矿山救护队派出两批32人赶赴灾区救援；昭通市消防救援支队出动全勤指挥部、特勤消防站、搜救犬分队共91名指战员19车4犬赶赴灾区增援；昭通军分区出动24人赶赴灾区参与救援。当地投入500余人、机械10部、车辆15辆，开展核查灾情和救援处置等工作。

新华社记者赶往巧家县小河镇垭口村的途中看到，各方救援力量正在赶往垭口村，沿途道路有多处发生不同程度滑坡，有挖土机正在清理落石、保障道路畅通，当地还组织了一批矿泉水、面包、八宝粥等物资运往垭口村。

另据巧家县政府新闻办通报，地震发生后，巧家县各级各部门全力投入抢险救援中，由各乡镇卫生院接收受伤人员开展救治，县级医院充分做好接收伤员开展救治准备，由2辆救护车、2辆应急车辆和8名医护人员、10名应急人员组成县级医疗救护组到达一线开展救治工作。

目前，通往小河镇、新店镇道路畅通，因地震中断停运的10个通信基站，已抢修恢复5个、采取发电保通4个，1个正在抢修。巧家县应急管理局、县发改局已调配100顶帐篷、500床棉被、25吨大米、食用油400桶运输至小河镇。（据新华社）

冬虫夏草 48元/克起
中山路218号锦江大酒店一楼 82759166

民办非企业单位注销公告
无锡市滨湖区爱分享公益互助中心于2020年5月18日召开理事会表决通过注销决定，并于同日成立清算组。请本单位债权人于本公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权。联系人：陈琛，电话：85107533，地址：无锡市滨湖区鸿桥路881号708室。
无锡市滨湖区爱分享公益互助中心 2020年5月20日

减资公告
根据无锡旭电科技有限公司股东会决议，无锡旭电科技有限公司拟将注册资本由6000万元减至2500万元，现予以公告，债权人可自公告之日起45日内要求本公司清偿债务或提供担保。
无锡旭电科技有限公司 2020年5月20日

民办非企业单位注销公告
无锡市滨湖区2858社区服务站于2020年5月18日召开理事会表决通过注销决定，并于同日成立清算组。请本单位债权人于本公告发布之日起45日内向本单位清算组申报债权。联系人：陈琛，电话：85107533，地址：无锡市滨湖区鸿桥路881号7楼。
无锡市滨湖区2858社区服务站 2020年5月20日

注销公告
无锡丰晟营销策划有限公司经股东会决议解散公司，并成立了公司清算组。请公司债权人于本公告发布之日起45日内，向本公司清算组申报债权。联系人：倪亚琴，联系电话：13915291318，地址：江苏省无锡市崇安区凤雷新村118号二楼
无锡丰晟营销策划有限公司清算组 2020年5月20日

减资公告
无锡徐开产中高级职称证书，证号：321321197603084211，声明作废。
● 遗失无锡市驰祥物流有限公司苏BA7311道路运输证，证号：锡20025126，声明作废。
● 遗失锡山区东亭鲁班饰家木制品厂营业执照正本，注册号：320205600465394，正本编号：320205000201401210067，副本编号：320205000201401210091，声明作废。
● 失苏BM3530营运证1134821-4，苏BA2789营运证00388768度
● 遗失王泽妍出生医学证明编号P320358546作废